

陌陌直播抽奖背后的疯狂与陷阱:

有人沉迷抽奖豪掷百万 有人以小博大输光积蓄



“时空门XXX已开启5.0倍概率模式”“恭喜XXX财富等级荣升22级”……在陌陌直播间，诸如“时空门”“消消乐”等付费抽奖玩法，正在收割玩家的钱包。有消费者向记者反映，此类抽奖玩法，因概率机制、社交心理，再加上在平台内外暗藏着的变现通路，容易让人产生“赌”的心态。玩家在直播间抽中虚拟礼物后，“礼物收售中介”会以礼物价值约五折的人民币价格进行回购，刺激着玩家“以小博大”，持续不断地充值抽奖。有人豪掷百万沉迷抽奖，有人在不知不觉中输光积蓄。

■采写:新快报记者 陈洁 梁燕芬

“疯狂上头”充值100万元

“在几分钟之内就可以消费掉几万块钱。”陌陌直播的资深用户梁先生对新快报记者称，2022年前后，他在直播间消费了几百元后，屏幕上弹出了“时空门”（此前曾叫“黄金转盘”）的抽奖入口。梁先生表示，要参与“时空门”的抽奖，用户首先得充值陌陌币，一般充值1元可以获得10陌陌币，然后用陌陌币给主播赠送礼物，才能换取抽奖次数。例如，在“时空门”高级门，每抽一次奖需要消耗1000陌陌币，对应需充值100元人民币。

打开陌陌直播，“财富等级”就像是社交名片，用户的消费能力是可视化的，个人主页直接展示“财富等级”，财富值越高象征消费能力越强，能够享受

的特权也越多。财富等级甚至可以作为社交筛选的依据，用户只有达到一定的“财富等级”，才有资格进入“时空门”抽奖。

梁先生认为，“财富等级”的划分会让玩家产生攀比的心理。据他介绍，抽奖转盘上的奖品存在不同的概率，越是大奖越难抽中，抽中的礼物能在平台上互赠，一旦用户抽中高价值的礼物，便会受到主播和其他玩家的追捧，用户也能因此获得在社交圈子里炫耀的资本。陌陌平台会根据不同的时间节点，更新抽奖转盘上的“大奖”，吸引着玩家不断地充值抽奖。

梁先生曾一度为这种概率性的抽奖玩法相当“上头”。他向记者展示

的充值记录显示，其单次充值的金额从1元到3000元不等，最疯狂时在一个月内连续充值了17万元抽奖，前后在陌陌平台上累计充值金额超过100万元。

新快报记者体验发现，当前在陌陌直播间，除了“时空门”，还有名为“消消乐”“心动扭蛋机”“火箭升空”等付费抽奖玩法。抽奖的路径无外乎先充值陌陌币，接着向主播赠送礼物来获取抽奖次数，最后进行抽奖。所有奖品均为平台设计的虚拟礼物，比如带有出场特效的马车、秋千。抽奖概率通常以“万分制”计算，奖品价值越高，中奖概率越低，如0.01‰、1‰、6.50‰、975.00‰，当然也可能不中奖。

抽奖礼物暗藏变现通路

在梁先生看来，陌陌直播间的抽奖玩法之所以让大家如此上瘾，除了概率机制和社交心理作用外，还因为存在变现的通路。

在陌陌直播平台内外，活跃着主播、普通用户、公会，以及被称为“背包商”的礼物收售中介等不同群体。梁先生透露，玩家参与直播间抽奖获得虚拟礼物后，有“背包商”会以礼物价值约五折的人民币价格进行回购。例如，礼物价值10万星光值（相当于1万陌陌币，1000元人民币），五三折，则是530元。

交易的方式是，玩家前往“背包商”指定的直播间，将抽奖获得的礼物送给指定的主播，送完后把所送礼物的总星

光值截图给客服，客服按照此前说好的折扣价格，计算回购这些礼物的总金额，最后通过微信转账完成交易。梁先生指出，这样的变现通路，让不少玩家一次次陷入“以小博大”“越输越想回本”的恶性循环。

从玩家处回购礼物后，“背包商”紧接着又以五五折或者五六折的价格转手卖给需要给主播冲榜的用户、公会或者主播本人，从中赚取三四个百分点的差价。当主播收到这些助力冲榜的礼物后，直播间的流量自然就上去了，收入也随之变多。此外，由于陌陌平台为了推广，经常举办主播PK赛等活动。主播如果在比赛中获胜，便能获得官方发放的奖金。梁先生表示：“这样的机

制，其实会变相鼓励公会去购买玩家手上的礼物。毕竟，他们只需花相对少量的费用，就可以为主播提升流量，增加获奖的几率。”

新快报记者在其某电商平台上搜索发现，确实有商家专门从事“陌陌直播间抽奖背包礼物回收”“陌陌直播礼物公会任务流水”等礼物收售业务。记者随机咨询了一家店铺的客服，对方称可以按照礼物价值的五三折进行回购，并强调在主播打比赛的时候，回购价格会高一些。记者添加该客服的微信后，在其朋友圈看到几笔金额分别约为4.3万元、2万元和3.6万元的礼物回购交易记录，均是通过微信转账完成。



■陌陌直播间中“时空门”高级门抽奖页面。



■玩家在“时空门”中抽奖的情况会在直播间中展示。

玩家称“输多赢少”是常态

实际上，在陌陌直播间的抽奖游戏中，玩家抽中高价值礼物的概率十分低，千分之一的概率并不意味着抽一千次就一定能中奖一次。梁先生告诉记者，他仔细对比过自己在抽奖上充值的金额和实际抽到礼物的价值，发现总体上是亏的。“花两三千块钱，抽中价值七八千块钱的礼物”的情况只是偶尔会有，多数情况是“充一万块钱进去抽奖，最终可能就拿到价值六七千块钱的礼物”。

记者在黑猫投诉平台上，以“陌陌”和“抽奖”为关键词进行搜索，结果出现

了将近270条相关投诉。投诉的内容主要涉及“诱导抽奖消费”“变相赌博”以及“抽奖概率造假”“要求退费”等问题。

其中，有玩家称，自己玩陌陌多年，近些年来每年都砸进去十几万抽奖，发现十连抽居然能什么都抽不到。不止一位玩家提及“背包商”回购抽奖礼物的现象，质疑陌陌对礼物回购行为放任不管，使得抽奖与变现形成闭环，变相开设赌场。更有玩家直言，自己接触陌陌抽奖一年半，仅一个账号就消费了275万元人民币，抽完奖卖掉礼物再继续抽，来来

回回最少亏损了200万元人民币，如今陷入消费透支、欠下债务的困境，正常生活受到严重影响。也有用户反映，当向平台提出退款要求时，平台方仅以一句冰冷的“请理性消费”作为回应。

有用户表示，希望监管部门对陌陌直播间的抽奖游戏介入管理，督促互联网平台整改带有“赌”的性质的抽奖模式，保护消费者权益。

针对用户反映的上述问题，记者向北京陌陌科技有限公司发送了采访提纲，但截至发稿时暂未得到回复。